

■ 海外学术论坛

# 马克思、恩格斯与宗教

[澳大利亚]罗兰·玻尔; (译)李华

(澳大利亚纽卡斯尔大学 人文科学和社会科学院; 西安邮电大学 人文社科学院, 陕西 西安 710061)

**摘要:** 马克思和恩格斯的思想是从宗教批判起步的。这不仅是因为在他们的时代宗教反思很流行,更是因为思想的内在必然性;同样由于这种内在必然性,他们也受惠于同时代的青年黑格尔主义者们。从思想内容来看,这一时期马克思的核心概念“拜物教”生根于宗教之中,从宗教中吸取了日后得以从事经济分析的养料和思想框架。而恩格斯则在其持续一生的《圣经》研究中继续推进了马克思对宗教与自由之关系的看法,表明了宗教内部富有革命性的张力,从而扩展了马克思主义的宗教观。

**关键词:** 马克思; 恩格斯; 宗教; 拜物教; 《圣经》

**中图分类号:** A81 **文献标识码:** A **文章编号:** 1672-4283(2013)02-0110-06

**收稿日期:** 2012-10-25

**作者简介:** 罗兰·玻尔,男,澳大利亚纽卡斯尔人文科学和社会科学院教授;李华,女,陕西扶风人,哲学博士,西安邮电大学人文社科学院讲师。

人们可能认为,在马克思、恩格斯与宗教这个问题上,一切话题都已道尽了。关于这一问题的几个关键立场似乎已经众所周知:人民的鸦片、宗教的社会与经济背景、马克思的无神论和恩格斯步其后尘的倾向,但如果更切近地看看他们的著作,我们会发现,相关的话题要远多于此。

马克思有关宗教的大部分讨论,集中出现在他写于1840年代初的作品中,那时他刚过20岁。这些作品包括:一份关于宗教、哲学以及莱茵议会辩论的文本,一份有关黑格尔的激烈而富有批判性的评价,以及《关于费尔巴哈的提纲》。与马克思不同,恩格斯一生中写了许多关于宗教的重要文本:《伍珀塔尔来信》,在不莱梅期间所写的对当地宗教生活的观察,有关谢林在柏林演讲的3篇论文,一首关于圣经辩论的欢快的讽刺诗,与他的朋友格雷柏兄弟讨论神学与圣经问题的长期通信,还有论16世纪农民起义、圣经《启示录》、布鲁诺·鲍威尔的一系列主要作品,以及在他去世之前的那部很有影响力《早期基督教的历史》。恩格斯一直保持着一个

习惯,即在他的论战文字中提及或引用《圣经》文句,以便能够力推某个观点,在他的作品中,即便没有上千处,至少也有几百处这样的地方。另外,马克思和恩格斯共同完成的《神圣家族》和《德意志意识形态》2份文本,也浸润着宗教问题。

马克思从未投入宗教,他觉得教会与权威统治者之间的紧密联系令人生厌。在大学里,他折服于布鲁诺·鲍威尔激进的宗教批判。鲍威尔那时是一位圣经学者,而马克思在柏林跟随他学习《以赛亚书》,马克思的博士论文显示出鲍威尔的影响。恩格斯则在伍珀塔尔的一个虔诚的加尔文派家庭中长大,经过激烈斗争,恩格斯最终在阅读了有关《圣经》的批判文献后放弃了这一信仰,但这些文献带给他关于《圣经》的深刻知识,也带给他对《圣经》与宗教问题持续一生的兴趣。

## 一、19世纪德国的宗教与政治背景

马克思与恩格斯最广为人知也最有影响的论点是:宗教必须以其社会与经济条件来解释。马克思

习惯于将宗教视作经济异化的表现，而恩格斯往往要发掘其在解放方面的潜力。然而明确他们的宗教观远比这一分歧更重要。宗教在马克思和恩格斯的作品中以三种方式出现：第一，作为马克思和恩格斯最初发展出历史唯物主义时的背景；第二，马克思和恩格斯发展自己的论点时对宗教的利用；第三，马克思和恩格斯关于宗教的那些明确论点。

让我们从背景开始。由于许多历史原因，德国诸邦是借助神学与《圣经》来处理全部现代问题的。当法国有了伏尔泰及其伙伴们激进的无神论批判，英国有自然神论者的时候，在德国，关于宗教的争论还仅限于《圣经》的性质问题。考虑到“基督教国家”政教不分的性质（依据普鲁士国王腓特烈·威廉四世的说法），攻击《圣经》和基督教便等于攻击政治现状。这样看来，那时最富有争议的著作和观点有：(1) 大卫·斯特劳斯的《耶稣传》(1835)，斯特劳斯在该书中提出，福音书对耶稣的解释纯粹是神话性的；(2) 《圣经》批评家、无神论者布鲁诺·鲍威尔为反对宗教的那种压迫性的特殊神论，为倡导一种民主的自我意识，而提出的那些论点；(3) 路德维希·费尔巴哈认为，宗教实际上是对人类当中最好的事物的投射。通过这些神学和《圣经》方面的著作，人们便针对民主、个人权利、出版自由、理性、共和主义和代议制这些核心问题展开了争论。在此背景下，马克思和恩格斯在回应神学的过程中开始了他们的工作，并且他们将自己的神学背景与1830年代和1840年代德国思想的那种神学框架区分开来。

## 二、青年的、神学的黑格尔主义者们

马克思一度认为自己是布鲁诺·鲍威尔的朋友（后者是青年黑格尔主义者和《圣经》批评领军人物），希望在他的支持下到大学里谋个职位。恩格斯则认同柏林的青年黑格尔主义者们，尤其在他服役的1842年更是如此。他关于谢林和讽刺诗的著作——《横遭灾祸但又奇迹般地得救的圣经，或信仰的胜利》，就出自这个时期。然而，当马克思和恩格斯合作出书时，都不得不与主要的青年黑格尔主义者们妥协，尤其是在《神圣家族》和《德意志意识形态》中。

### 1. 路德维希·费尔巴哈

费尔巴哈的《基督教的本质》(1841)是那时候最重要的文本之一。马克思认识到，“宗教和诸神是人类的投射”这一观念是一个巨大的突破。他在

许多关键点上采用并扩展了“费尔巴哈的倒转”，即之前有关宗教的思想在起点上就错了，因为这种思想乃是从半道上开始的。上帝并不是决定人的存在的、预先存在着的存在者；毋宁说，人决定了上帝。马克思宣称，上述主张标志着宗教批判的结束：“就德国来说，对宗教的批判基本上已经结束；而对宗教的批判是其他一切批判的前提”。批判的第一个伟大的阶段——宗教批判——开始于路德，结束于费尔巴哈。批判的第二个革命性的阶段已经在费尔巴哈那里开始了，而马克思将自己视作这个新阶段的一部分。对马克思而言，费尔巴哈是宗教方面的权威。马克思的评论纯粹是费尔巴哈式的：

宗教是这个世界的总理论，是它的包罗万象的纲要，它的具有通俗形式的逻辑学，它的唯灵论的荣誉问题（point d'honneur），它的狂热，它的道德约束，它的庄严补充，它借以求得慰藉和辩护的总根据。宗教是人的本质在幻想中的实现，因为人的本质不具有真正的现实性。<sup>[1]175</sup>

然而马克思也在如下两个问题上超出了费尔巴哈。首先，既然人类在宗教中将自身投射出去，那么人们就不是在天国，而是在现实世界开始进行分析的。马克思在这里有些太急促了，因为费尔巴哈比马克思愿意承认的更有神学味道，也更有唯物主义味道，由此也更有辩证的味道（费尔巴哈既试图将神学奠基于人的现实中，也想在此过程中顺便澄清神学。）正如恩格斯在稍后某个时候敏锐指出的：“他根本不想废除宗教，他想完善它”。<sup>[2]374</sup>其次，人们进行投射的事实表明，在现实世界有什么事情出问题了。因为如果他们将希望放在现实世界之外，那就说明他们无法在此时此地实现它们。宗教变成了社会与经济异化的征象，这种异化需要被固定下来。我们发现，这个主题非常强烈地表现在《关于费尔巴哈的提纲》的第4条和第11条中：

费尔巴哈是从宗教上的自我异化，从世界被二重化为宗教世界和世俗世界这一事实出发的。费尔巴哈做的工作是把宗教世界归结于其世俗基础。但是，世俗基础使自己从自身中分离出去，并在云霄中固定为一个独立王国，这只能用这个世俗基础的自我分裂和自我矛盾来说明。因此，对于这个世俗基础本身应当在自身中、从它的矛盾中去理解，并在实践中使之革命化。因此，自从发现神圣家族的秘密在于世俗家庭之后，世俗家庭本身就应当在理论上和实践中被消灭。

哲学家们只是用不同的方式解释世界，问题在于改变世界。<sup>[3]4-5</sup>

马克思则以多种方式对“费尔巴哈倒转”进行重新解释，这样来就至少可以说明：黑格尔在国家问题上的立场与神学类似。也就是说，黑格尔的立场不是从唯物主义的基础出发，而是抽象出像国家、主权、宪法这样一些观念，并试图使人类适应这些观念。后来，恩格斯以他流畅的散文完成了马克思的规划，并说明为什么费尔巴哈对于历史唯物主义的发展如此重要。

## 2. 布鲁诺·鲍威尔

布鲁诺·鲍威尔对马克思有至关重要的影响，即便当马克思最后开始激烈抨击鲍威尔时也是如此。因为鲍威尔通过他的神学，获得了一种激进的共和派与民主派立场。（马克思完全不同意鲍威尔的观点，因为神学讨论的是天国，而不是人间——而后者就是新历史唯物主义的任务。对于马克思而言，鲍威尔受黑格尔唯心主义的影响太大了。因此我们发现如下这种批判反复出现：布鲁诺·鲍威尔将问题局限在神学领域，这就阻碍了他的批判工作。）马克思也一直在拒绝鲍威尔的影响，而鲍威尔曾是他的密友，从1837年起就是青年黑格尔主义博士俱乐部（Doktorklub）的成员，1839年在柏林大学讲授《以赛亚书》，而且原本可能为马克思谋取到一个职位。不幸的是，鲍威尔因为在神学和政治上的激进立场，失去了他在波恩大学的职位。鲍威尔提出，教会僵化而又教条，因为它宣称一个特定的人（基督）和一个特定的群体（教会）所具有的普遍地位。鲍威尔以自由的自我意识的名义，催促人们抛弃教会的宗教教条主义，代之以无神论、民主和共和主义。

## 3. 马克斯·斯蒂纳

在1840年代中期，马克思和恩格斯面临的情形是，费尔巴哈的倒转帮助他们超出宗教批判之外，关注对人类斗争的现实条件的批判；而鲍威尔的激进神学又必须被否定，因为宗教无法为人们提供一种激进的批判。马克思、恩格斯与马克斯·斯蒂纳交战的情形与此有些不同。大部分读者并不关注《德意志意识形态》中用来详细驳斥斯蒂纳的《唯一者及其所有物》（1845）的冗长篇幅，而更喜欢在第一部分之后停下来，关注马克思和恩格斯早年对新历史唯物主义方法的描述。

然而，关于斯蒂纳的那一节很关键，因为马克思和恩格斯首次发展出对历史唯物主义的连贯表述，就是要回应斯蒂纳对世界历史的解释。这就是说，

马克思和恩格斯在对斯蒂纳进行批判的同时，提供了一种替代性的世界历史理论。他们撰写手稿（这些手稿在他们生前从未发表过）的方式很重要：当他们讨论斯蒂纳的时候，他们发现，关于一种替代性立场的成熟表述开始呈现出来。这些表述中的一部分就在斯蒂纳的那一节内，而其他一些表述则被移到了手稿的开篇，并被置于“费尔巴哈”章中（尤其是第II和第III节）。马克思和恩格斯发展出一种对集体的关注，这与斯蒂纳对个体的关注相反。他们没有像斯蒂纳那样将耶稣说成是第一个伟大的、个体性的、属人的自我，而是在寻找一条进路，这条进路根本就属于这个世界。首先，斯蒂纳希望提供一种与黑格尔针锋相对的世界历史的图式。马克思和恩格斯之所以如此关注斯蒂纳，是因为他们也想由此得到一种世界历史图式，以便颠覆黑格尔。区别在于，斯蒂纳依据一种非常具有人性的耶稣形象来塑造极端个体性的自我，将其作为历史的杠杆。马克思和恩格斯则以阶级的内在矛盾、经济与生产方式来界定这杠杆。马克思、恩格斯与斯蒂纳的长期斗争乃是克服这种宗教残余影响的尝试。人们只需看看马克思与恩格斯批判的结构（这个批判涉及了《圣经》的主要部分，批判了斯蒂纳的先知角色和卖弄神学的做法），只要看清宗教处在危急之中，就可以了。从马克思、恩格斯与斯蒂纳的激烈斗争中，产生了对历史唯物主义的首次清楚的表述。

## 三、偶像与物种

这样，我们就看到有许多来自宗教的论点，马克思将它们转化成他自己的进路——特别是借助于费尔巴哈的倒转，以及斯蒂纳重写世界历史的尝试。此外还有另一种宗教观念吸引了马克思，即拜物教。或许马克思《资本论》中被人阅读最多的一节就是“商品拜物教性质及其秘密”<sup>[4]81-94</sup>。在那一节中，马克思追溯了商品是通过哪些方式获得自己的生命，并相互作用的。同时，人类的社会关系则受到损害，因为它们变得就像物与物之间的关系了。商品和人类互换了角色。然而，这不是马克思第一次提出这种论点，因为这种论点根本上源自宗教研究。马克思在《资本论》中给出了下面的线索：

最初一看，商品好象是一种很简单很平凡的东西。对商品的分析表明，它却是一种很古怪的东西，充满形而上学的微妙和神学的怪诞。<sup>[4]81</sup>

那就让我们追随这条线索吧。第一站是新出现的世

界宗教研究，从那里出发可以得到一些材料进行研究。在1840年代早期，马克思读了查尔斯·德·布鲁斯的《物神崇拜》(1760)。这是种族人类学和宗教史方面的拓荒之作，它使“物神”这个术语成为宗教分析的核心范畴，这个术语既适用于古埃及和《圣经》，也适用于德·布鲁斯那个时代在非洲的实践。德·布鲁斯的“物神”指的是一个被赋予超人类魔力的对象，是原始人特有的一种实践。马克思兴致勃勃地拾起这个概念，将它倒转过来，以适应多种用法，而完全不用涉及对基督教艺术的那种过时的研究。拜物教是马克思一生的兴趣，这一点我们通过阅读《人类学笔记》(1972)就可以发现。它是由关于人类学家摩尔根(恩格斯的《家庭、私有制和国家的起源》的基础)、费尔、梅因和卢伯克的一些笔记和评论构成的一部集子。在最后一节中，马克思明确讨论了拜物教的宗教内容，援引《圣经》，将它作为拜物教材料的一个来源。

在阅读德·布鲁斯和卢伯克期间，马克思使拜物教为政治论战服务，但首先是为马克思在经济上的论点服务，包括货币、劳动、商品和资本主义本身这些范畴。政治论战的一个例子就是，一个早期的文本批判了由莱茵省议会作出的各种决定。马克思指责莱茵兰地区的贵族们对林木和野兔有一种物神崇拜，因为他们想要惩罚那些伐木和猎兔的农民。不久马克思提出，货币作为交换的一种中介，与基督教类似，后者被人类投射为理想的中介(mediator，或译“保惠师”)。这样一来，货币就变成了一种准神圣的中介：我们必须在它面前下跪，我们从货币中得到我们的价值，对它的追求变成了生活目标，而它就是对象和我们之间的中介。

凭着对劳动和商品的批判，马克思扩展了拜物教移情(fetishistic transference)的观念(拜物教就是将人类社会的种种特征移情到对象上，反之亦然)。凭着劳动，工人放到他所制造的产品上的越多，工人自己的就变得越少。产品变成了外在的和独立的，而为这个过程付出代价的就是工人。或者以商品形式来说，“人们劳动的社会特征向他们显现为烙印在那种劳动产品上的一种客观特征；因为，生产者与其劳动总量之间的关系，向它们呈现为一种社会关系，这种关系并非存在于他们之间，而是存在于他们的劳动产品之间”。<sup>[4]82-83</sup>

资本同样如此：在非凡的《1861—1863年经济学手稿》的结尾中，马克思追溯了资本神秘化的过程。在此适用同样的逻辑：那些超出工人之外的力

量和权力，实际上是由自由的劳动生产出来的。但如今，他给出一个长长的单子，上面是所有被拜物教化了的事物：作为资本的某种人格化的资本家，资本的生产力，使用价值和交换价值，自然和科学之力量的运用，在机器形式下出现的劳动产品，如此等等。简而言之，资本本身变成了一种权力，在这种权力面前，工人是无力的，上述所有事物都“牢牢立于工人面前，作为资本而面对他”。<sup>[5]457-458</sup>

#### 四、作为毒药与福祉的鸦片： 宗教的模糊性

现在，我想将焦点转到我们所说的宗教在政治方面的模糊性上，这种模糊性的两个方面都如同鸦片一般。马克思论宗教的最重要文本是：

宗教里的苦难既是现实苦难的表现，又是对现实苦难的抗议。宗教是被压迫生灵的叹息，是无情世界的心境，正像它是无精神活力的制度的精神一样。宗教是人民的鸦片。<sup>[1]175</sup>

然而，与“鸦片在这里指一种毁灭性的麻醉剂”这一设想形成对照的是，“鸦片”这个术语要更模糊。宗教里的苦难可能是现实苦难的一种表现，而宗教可能是一个无情的和无精神活力的世界的叹息、心境和精神，但它也是对那种苦难的一种抗议。所有这些都令人吃惊地包含在那个关键短句中了：它是人民的鸦片。然而这里的麻烦之处在于，在19世纪的欧洲，“鸦片”是一个深层次的模糊术语。鸦片在那时被视作一种有益、有用而又便宜的药，但也是(尤其在19世纪后期)一种祸害，这与我们自己将鸦片与毒品、变异状态、瘾君子、有组织犯罪分子、狡诈的塔利班叛乱分子和铤而走险的农民联系起来的做法形成了对照。鸦片是辩论、辩护和议会质询的中心，是穷苦劳动者能弄到的唯一的药，尽管常常被掺假；是艺术家和诗人们的乌托邦景象的一个来源，却越来越多地被打上了毒瘾和疾病之源的烙印。实际上，鸦片从带来幸福的药变成让人上瘾的祸害。

马克思惯于服用鸦片，还有砒霜和木榴油。他会用它来治疗他的红疹、牙痛、肝脏问题、支气管性咳嗽等等。燕妮给恩格斯的信中写道：

他几乎哪儿都疼，可怕的牙痛，耳朵里疼，头、眼和咽喉，上帝知道还有别的哪些地方疼。鸦片丸和木榴油都无济于事。得把牙拔了，而他还在犹豫该不该这么做。<sup>[6]563</sup>

对于马克思而言，鸦片是一种非常多面的隐喻——因此，它成了对宗教的一个关键隐喻。

## 五、恩格斯和《圣经》

马克思只是在暗示宗教在政治上的模糊性，而恩格斯则以他特有的清晰笔触强调它，发展出更为充分的辩证论证。恩格斯在一个极为虔诚的加尔文派家庭中长大，而且直到20多岁，他都属于加尔文派。在此期间，他开始深入了解《圣经》，也能读希腊文的《新约》了。后来他走向自由派的基督教，然后走向无神论，这就触发了《圣经》中的种种矛盾问题。如果说《圣经》是上帝的话语，那么人们如何处理它里面的种种矛盾？在他致格雷柏兄弟的信和他的诗《横遭灾祸但又奇迹般地得救的圣经，或信仰的胜利》里，他与这个问题搏斗，不停地改变立场（自由主义的、泛神论的、黑格尔主义的和不可知论的），直到他最终认定基督教不可挽回为止。

然而恩格斯从未将《圣经》完全从他的思想里排除。他总是回到《圣经》中的《启示录》。不管是不是为了开玩笑，恩格斯在其早期文本中，常常将历史终结之时最后审判的场景用在讽刺诗里，或者为了表达他自己的时间感而这样做。因此，我们发现，他这样描绘他的密友弗里德里希·格雷柏（教会里的一位牧师）：在玩牌的时候，他罔顾周围盛行的善恶之斗。然后还有恩格斯对正统神学家们和“自由人”——就像柏林的青年黑格尔主义者们自称的那样——之间的种种争斗的嘲讽性描述。还有，在他的《谢林和启示》的结尾处，他以非常不同的方式利用了《启示录》。那时恩格斯刚刚读过费尔巴哈的《基督教的本质》，感到自己开始挣脱老套褊狭的信仰结构。恩格斯为种种新发现而感到兴奋激动，他描绘了一幅自由思想与蒙昧主义之间最终决战的图景以示庆祝，整个图景以新耶路撒冷的到来而结束。

后来，恩格斯凭借新建立起来的对《圣经》的历史批判，重新回到《启示录》，为的是缓和很久以来《启示录》激发的狂野思辨。《启示录》让人产生狂野思辨的原因在于，书中那种骇人的意象在世俗历史中实际上指的就是尼禄如期回来，并被上帝的力量击败。但这篇关于《启示录》的文章有一个重要的论点：基督教在不同时期都曾成为革命运动的意识形态。这一论点将会变成他的最后两部作品的核心部分，即《论早期基督教的历史》和《德国农民战争》。

《德国农民战争》中有一个关于托马斯·闵采尔的奇怪论点。作为1525年起义的领军神学家，闵采尔是一位深受路德影响的改革家。他从路德的立

场推出其逻辑结论，附加了通过睡梦和幻想与上帝不断接触这一点，并预言说，《圣经》中世界末日善恶决斗的情景很快就会到来。很不幸，在贵族的重装甲部队面前，这场农民运动很快就终止了。许多人将闵采尔写成一个幻想狂，而恩格斯则想为他正名。闵采尔是借助神学和《圣经》的语言，表达阶级压迫和冲突的苦难的。宗教语言是他所知道的惟一可以用来表达这种苦难的方式。如果他生活在恩格斯的时代，那么他使用的语言将会大为不同。实际上，恩格斯给了闵采尔的论点一些奇怪的推力，恩格斯暗示，闵采尔离经济和社会分析越近，他就越会成为无神论者。恩格斯的文本尽管有这个奇特的推论，但还是获得了它自己的生命，而他的论证中那些好的部分则被卡尔·考茨基和恩斯特·布洛赫发挥了。恩格斯在关于农民战争的作品中，指出了基督教革命的一面，正如他在他最早期的作品中做过的那样。他在去世之前几个月出版了《论早期基督教的历史》，他指出，基督教最初就是一场革命运动。恩格斯依据的是相对较新的、批判性地研究《圣经》的方法。他撇开种种教条立场，寻求历史上可证实的事情，并把这些事情关联起来，表明我们不可能从这些事情了解太多关于耶稣的情况，在这里，他依赖的是布鲁诺·鲍威尔，而且重申了他先前关于《启示录》的一些考察。

恩格斯的论点是，早期基督教近似于古代社会的一场社会主义运动。基督教对希腊化世界(Hellenistic world)社会、文化和经济方面的崩溃作出了回应，即提供了一套解决办法，尽管是天国层面上的，而不是现实世界层面上的。关于这一点，恩格斯的意思模棱两可：即便基督教提供了一套彼岸的解决办法，但在实践上却是革命的。在这方面，基督教与恩格斯时代的社会主义有诸多类似之处——诉诸于被践踏的民众、宗派分裂、假先知、迅速的扩张，以及生活方式上的共产主义。简而言之，恩格斯后期的《论早期基督教的历史》表明他试图与他虔诚的青年时代达成谅解，并承认一种政治立场模糊的基督教有可能发生革命。

## 结 论

马克思和恩格斯讨论宗教的方式，充满了嘲讽。然而，如今应该很清楚地看到，他们的著作要远比人们最初看到的更复杂，也更富有辩证特征。不仅马克思和恩格斯撰写早期著作时所处的公共的和政治的背景中浸透了神学，以至于他们不得不从神学开

始,而且他们对那种公共的和政治的背景的回应也要求借道于费尔巴哈、鲍威尔和斯蒂纳,发展出一些复杂的论证方式。马克思的伟大贡献在于发展出一个来自于宗教的特定范畴——拜物教,这个范畴变成了他的经济分析的核心特征。恩格斯推进了马克思关于辩证地通达宗教的进路(这条进路既是对自由的压制,又是对自由的呼唤)的线索,并将其改造为关于宗教本身的革命性潜力的一套丰富的论证。

#### [参考文献]

- [1] KARL MARX. Contribution to the Critique of Hegel's Philosophy of Law: Introduction [M] // Marx and Engels Collected Works:3. Moscow: Progress Publishers, 1975.
- [2] FREDERICK ENGELS. Ludwig Feuerbach and the End of Classical German Philosophy [M] // Marx and Engels Col-

lected Works:26. Moscow: Progress Publishers, 1990.

- [3] KARL MARX. Theses on Feuerbach [M] // Marx and Engels Collected Works: 5. Moscow: Progress Publishers, 1976.
- [4] KARL MARX. Capital: A Critique of Political Economy:1 [M] // Marx and Engels Collected Works:35. Moscow: Progress Publishers, 1996.
- [5] KARL MARX. Economic Manuscripts of 1861 – 1963 (Conclusion) [M] // Marx and Engels Collected Works: 34. Moscow: Progress Publishers, 1994.
- [6] JENNY MARX. Jenny Marx to Engels in Manchester, London, about 12 April 1857 [M] // Marx and Engels Collected Works:40. Moscow: Progress Publishers, 1983.

[责任编辑 何菊玲]

## Marx, Engels and Religion

[Australia] Roland Boer; (Trans.) LI Hua

(University of Newcastle, Faculty of Humanities and Social Science, Australia;

(Xi'an University of Posts and Telecommunications, School of Humanities and Social Science, Xi'an 710061, Shaanxi)

**Abstract:** Marx and Engel's thought began to take shape by criticizing religion. This was not only due to a popular retrospection on religion in their days but due to the internal necessity of their thought. It was just due to this internal necessity that they benefitted much from their contemporaries, Youth Hegelianists. In terms of contents, Fetishism, the key concept of Marx's thought, was derived from religion, and he absorbed from religion nourishment and ideological framework for his later career of economic analysis. Meanwhile Engels's lifetime study of *The Holy Bible* further improved Marx's idea about the relation between religion and freedom, much extending his view of religion.. This indicates the enormous revolutionary tension within religion.

**Key Words:** Marx; Engels; religion; fetishism; *The Holy Bible*